

# 我国将多措并举确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上

■新华社记者 郁琼源 于文静

中央农村工作会议强调，抓好粮食和重要农产品生产，稳定粮食播种面积，推动大面积提高粮食单产，巩固大豆扩种成果，探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，做好农业防灾减灾救灾工作，确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

2023年，面对复杂严峻的国内外形势和多发重发的自然灾害，全国农业农村系统全力以赴攻坚克难，保持了农业农村发展稳中向好、稳中有进的势头。各地区持续加大粮食生产支持力度，有力克服黄淮海“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝等不利因素影响。

记者从近日召开的全国农业农村厅局长会议了解到，2023年粮食产量再创历史新高，大豆面积产量双增，自给率继续有所提高，肉蛋奶、棉油糖、果菜鱼供给充足，质量安全有保障。

2024年如何保障好14亿多人的“米袋子”“菜篮子”？农业农村部副部长唐仁健表示，针对多发重发的

农业灾害、复杂严峻的外部环境，必须坚持稳面积、增单产两手发力，确保粮食产量稳定在1.3万亿斤以上；扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动；坚持树立大农业观、大食物观，构建多元化食物供给体系，持续提升大豆油料产能和自给率，健全产能调控机制，稳定畜牧渔业生产，更高水平保障有效供给。

业内专家表示，面对越来越紧的资源环境约束、越来越高的稳产保供要求，必须开阔思路视野、创新方式方法，抓好以粮食安全为重心的农业生产。

据农业农村部消息，下一步将着力稳口粮、稳玉米、稳大豆，继续扩大油菜面积，着力提高单产。切实抓好好粮油等主要作物大面积单产提升，持续推进大豆油料生产，确保明年大豆面积稳定在1.5亿亩以上。

同时，农业农村部将着力稳定“菜篮子”产品供给，优化生猪产能调控机制，促进奶业产需平衡，推

动蔬菜水果均衡供应，加快发展深远海养殖，加强农产品质量安全监管。

中央农村工作会议强调，加强耕地保护和建设，健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系，优先把东北黑土地地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田，适当提高投资补助水平。支持农业科技创新平台建设，加快推进种业振兴行动。

农业农村部有关负责人表示，要系统推动农业农村科技创新，突出应用导向，优化农业农村科技创新体系，组织各方面科研力量聚焦产业瓶颈集中攻关，联合作战，创新机制强化科研项目管理，稳步推进生物育种产业化。

同时，农业农村部将大力提升耕地质量，抓好第三次全国土壤普查，提高高标准农田投入水平，统筹推进黑土地保护等重点任务，推动农业绿色发展，畅通农户生产、种养结合、农村生态循环。

明年1月1日起

# 中国调整部分商品进出口关税

人民日报12月21日讯(记者 汪文正)经国务院批准，国务院关税税则委员会21日对外发布公告，2024年将调整部分商品的进出口关税。

根据公告，2024年1月1日起，我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，为加快推进先进制造业创新发展，降低氯化锂、低砷萤石、燃料电池用气体扩散层等国内短缺的资源、关键设备和零部件的进口关税。为保障人民生命健康，对部分抗疟药、罕见病药的药品和原料等实施零关税，降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。此外，降低甜玉米、茭苳、牛蒡种子的进口关税。降低高纯铝出口关税。

根据国内产业发展和供需情况变化，2024年1月1日起，在我国加入世界贸易组

织承诺范围内，提高乙烯、丙烯、6代以下液晶玻璃基板等部分商品进口关税。

为持续推进高水平对外开放，根据我国与有关国家或者地区签署的自由贸易协定和优惠贸易安排，2024年将对20个协定项下原产于30个国家或者地区的部分商品实施协定税率。中国—尼加拉瓜自由贸易协定自2024年1月1日起生效并实施降税。

为支持和帮助最不发达国家加快发展，2024年继续对与我国建交并完成换文手续的最不发达国家实施特惠税率。为促进我国优势产品更好参与国际市场竞争，2024年将适当调整本国子目，增列装饰原纸、高端钢铁产品等税目。调整后，税则税目总数为8957个。

# 外交部发言人回应多家国际机构调高中国经济增长预期

新华社12月21日电(记者 王宾 董雪)近期，多家国际机构调高了今年中国经济增长预期，看好明年中国经济增长势头。对此，外交部发言人汪文斌21日表示，中方将持续扩大高水平对外开放，与全球共享中国发展红利。

当日例行记者会上，有记者问：日前，国际货币基金组织驻华首席代表巴奈特接受采访时表示，中国将为2023年全球经济增长贡献三分之一左右的动能，并预测中国经济在2024年将保持良好增长。发言人对此有何评论？

汪文斌表示，近期，包括国际货币基金组织、经济合作与发展组织等在内的多家国际机构都纷纷调高了今年中国经济增长预期，看好明年中国经济增长势头。各方普遍认为，中国是全球经济增长的最大引擎。“国际货币基金组织的研究表明，中国经济增长会对世

界其他地区产生积极的溢出效应，中国经济每增长1个百分点，将使其经济体的产出水平平均提高0.3个百分点。”

汪文斌说，中国拥有世界上最有潜力的超大规模市场。政府出台的宏观政策措施有力推动经济恢复向好，大力实施货币政策和财政政策的空间充足。中国全面深化改革开放为经济持续健康发展注入强大动力。全球新一轮科技革命和产业变革也为中国经济发展提供了更为广阔的舞台。

“总的看，中国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，支持高质量发展的要素条件不断积聚增多。”汪文斌说，中方欢迎全球工商界朋友继续“在中国、为世界”，将持续扩大高水平对外开放，不断改善营商环境，加强知识产权保护，形成具有全球竞争力的开放创新生态，与全球共享中国发展红利。

# 民政部：行业协会商会未经批准不得对评比表彰活动冠以“中国”字样

新华社12月21日电(记者 高蕾)记者21日从民政部获悉，民政部近日专门印发通知，进一步规范全国性行业协会商会评选评优活动和收费行为。通知明确，全国性行业协会商会未经批准，不得对评比表彰活动冠以“中华人民共和国”“中国”“全国”“国际”“世界”等字样。

围绕规范行业协会商会评选评优活动，通知要求，要坚持非营利性和公开公平公正原则，严格按照规定权限、条件和程序开展评比达标表彰活动，不得以创建示范、标准认定、评定评价、认证认可、信息发布、数据排行等方式变相违规开展评比达标表彰活动；不得以任何形式与营利性机构合作举办或者委托营利性机构举办评比达标表彰活动；不得在评比达标表彰活动前后收取各种相关费用或者通过其他方式变相收费。

# 中方呼吁停止在叙利亚境内的一切非法军事行动

新华社12月21日电(记者 王建刚)中国常驻联合国代表团公参孙志强21日在安理会叙利亚政治人道问题公开会上表示，当务之急是停止在叙利亚境内的一切非法军事行动，结束在叙利亚境内的非法军事存在。

孙志强说，当前叙利亚的周边环境持续变化，巴以局势外溢风险持续积累，对叙利亚局势产生复杂影响。近期，包括大马士革机场在内的叙利亚多个地点频繁受到空袭，中方对此深表关切。中方呼吁有关各方保持冷静克制，避免采取任何可能加剧紧张局势的行为，全力降低地区安全风险。国际社会特别是大国要为防止冲突蔓延发挥建设性作用。

孙志强表示，政治解决是叙利亚问题的根本出路。中方支持“叙人主导、叙人所有”的政治进程，呼吁叙利亚各方加强对话，推动宪法委员会工作取得实质性进展。中方欢迎联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒就落实安理会第2254号决议同各方广泛接触，期待阿拉伯国家加强协调，为政治解决叙利

亚问题提供助力。孙志强表示，叙利亚的反恐形势仍然复杂严峻。中方支持叙利亚政府为打击恐怖主义、维护国家安全稳定采取必要措施，加强反恐能力建设。国际社会必须以零容忍的态度打击一切恐怖主义。

孙志强说，中方一贯支持联合国和叙利亚政府保持良性互动，在充分尊重叙利亚主权和叙政府主导权的基础上，落实好新的跨境人道救援安排。近年来，联合国对叙利亚人道供水水平持续下降，中方已多次对此表示关切。有关捐助方应切实兑现承诺，有效满足叙利亚民众人道需求。单边制裁和资源掠夺长期阻碍叙利亚经济社会恢复发展，加剧了叙利亚面临的人道挑战。中方敦促有关非法行动立即无条件终止。

在规范合法合理收费方面，通知明确，各全国性行业协会商会要按照国家有关规定，合理确定会费档次和标准，综合考虑服务成本、市场需求、会员和服务对象经营状况以及当地经济发展水平等因素，合理确定经营服务性活动收费标准，不得利用行业垄断地位和行业影响力强制入会、违规收费。

通知指出，民政部下一步将会同有关部门切实加大对全国性行业协会商会评选评优活动和收费行为的监督检查力度，对于自查自纠工作开展不力，继续顶风违法违规开展评比达标表彰活动、违规收费的，将综合运用行政处罚、信用惩戒、公开通报、调整年检结论、降低评估等级等措施，进一步加大处理处罚力度，确保行业协会商会规范健康有序发展。

# 自治区全力保障困难群众安全温暖过冬

内蒙古日报12月21日讯(记者 赵曦)12月15日以来，内蒙古自治区民政厅指导组织全区民政系统做好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，以“凡困必帮、有难必救”为原则，保障受灾困难群众基本生活，确保民政服务对象安全温暖过冬。

内蒙古自治区民政厅启动“惠民生、解民忧、暖民心”困难群众关爱帮扶八项行动，加强困难群众帮扶救助，并要求各地及时足额发放救助资金，关注冬春期间物价变动，启动价格补贴联动机制。

12月15日至21日，内蒙古自治区各级民政部门通过入户、电话、视频等方式累计摸排受灾群众18.24万人次，实施临时救助2140人次，支

出资金345.2万元。向全区救助管理机构发布预警信息2次，出动工作人员1300人次、救助车辆550台次，累计救助296人次，其中，站内救助241人次，站外救助55人次。探访留守和困境儿童3344名。呼和浩特、包头市、锡林郭勒盟、巴彦淖尔市等盟市52家社会组织、慈善组织参与冰雪寒潮救助工作，累计出动1382名志愿者参与积雪清理、道路救援、困难群众帮扶等工作，捐赠救灾物资折合12.4万余元，受益群众达4435人次。

与此同时，内蒙古自治区民政厅指导各盟市民政局深入排查养老机构安全隐患，重点排查积雪、结冰、大风、取暖、用电、燃气、用煤等安全隐患，严防安全事故发生。

# 自治区各地救灾物资陆续运往甘肃地震灾区

内蒙古日报12月21日讯(记者 刘宏章 郑学良 通讯员 孟燕)自甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震后，我区各地密切关注灾情变化，积极筹备抗震救灾物资，并在第一时间运往甘肃地震灾区，与灾区人民风雨同舟、共克时艰。

21日上午10点40分，满载抗震救灾物资和爱心的货车从阿拉善左旗巴彦浩特启程，千里驰援甘肃临夏州积石山县。

甘肃地震灾情牵动着阿拉善人民的心。地震发生后，阿拉善盟委、行署快速调拨救灾物资驰援甘肃，帮助受灾群众共渡难关。“全盟各红十字会积极争取各方力量，与甘肃省和临夏州积石山县红十字会取得联系，第一时间将抗震救灾物资送往灾区，保障受灾群众生命安全。”阿拉善盟红十字会党组书记、常务副会长

孟克说。据悉，阿拉善盟红十字会工作人员和志愿者们一大早就冒着严寒将一箱箱救灾物资快速装车。此次阿拉善盟驰援甘肃救灾物资包括棉被200床、棉大衣200件、棉帐篷50顶、电暖器50台、家庭箱22箱、折叠床120张，总价值近50万元，均为灾区急需物资。

甘肃临夏州积石山县发生地震后，呼和浩特市红十字会第一时间联系积石山县红十字会工作人员了解灾情，及时向地震灾区捐赠价值422640元的救灾物资。得知地震灾区急需棉帐篷、棉被褥和棉大衣等御寒物资，呼和浩特市红十字会紧急调拨棉被褥800床、棉大衣1000件、棉帐篷50顶，用于支持灾区开展救灾救援工作，为寒冬中的受灾群众送去温暖。



12月21日，在河南省夏邑县一家供暖公司总控室，工作人员在操作控制设备。

近日，全国多地受寒潮影响，气温持续走低，各地热力部门采取加强热源供应、提升巡检频次等措施，守住群众“温暖防线”，保障群众温暖过冬。

新华社发 苗育才 摄



12月21日，在位于河北隆尧的金麦郎食品股份有限公司第十厂实验室，工作人员在检测面食产品盐分含量。

近年来，河北省隆尧县依托优质小麦生产基地等当地农业资源优势，大力发展食品工业，通过鼓励企业加大研发投入力度、丰富产品业态等措施，持续做强做优食品产业链、供应链。目前，隆尧县拥有食品制造及配套企业90余家，已形成以方便食品制造业为支撑，新型食品制造业和配套产品制造业协调发展的全产业链食品工业体系，全县食品产业年营收额达170余亿元，为县域经济高质量发展注入动力。

新华社记者 牟宇 摄



12月20日，游客在伊朗德黑兰尼亚瓦兰宫参观。尼亚瓦兰宫位于伊朗首都德黑兰北部，宫内有来自不同国家的装饰、绘画、地毯以及礼物。

新华社记者 沙达提 摄